

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám
Telefon 60 este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felolvasó szerkesztő
MIGEND DEZSÓ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

Tisztul a helyzet

Pokolian izgalmas hetek után végre tisztul a helyzet. A magyar kormány erélyes, szívós munkája és a magyar ügy barátainak becsületes kitartása nyomán kivirítanak a magyar igazság első virágai.

Már látjuk képzeletben, hogy mint lépik át a húsz év óta annyiszor megátkozott trianoni határvonalat a virágos magyar honvéd csapatok. Már halljuk az új onnan felszabaduló községek és városok ünnepi harangszavát.

Már csak napok vagy órák választanak el a cseh határsorompók ledöntésétől s ezekkel a pillanatokkal új élet kezd kibontakozni a magyar földön.

Tudjuk, hogy miért túrtünk és szenvedtünk két évtizeden át és különösen most, az utolsó hetekben.

Erdemes volt fegyelmeztetnünk, sok lemondással a szebb jövőben bízunk és vigasztalást keresünk.

Nem hiába túrtunk és vártunk. A beteljesedés boldog izgalma remegteti meg szívünket.

Győzött az a magyar erőfeszítés, amelyet oly sok külső és belső ellenség akart elgáncsolni!

Ez az első győzelem nem tesz elbizakodottakká bennünket, de megerősít abban a meggyőződésünkben, hogy helyes úton jártunk és hogy továbbra is a keresztény nemzeti testvériség útján kell járunk fegyelmeztet és áldozatos odaadással, ha újabb győzelmeket akarunk.

Egy pillanatra sem tévesztjük szem elől, hogy a jobb magyar jövő teljes biztosításának, a magyar igazság teljes diadalrajutásának még hosszú útja van. Ahhoz, hogy ezt az utat győzelmesen járassuk végig, minden magyar erőre és munkára szükségünk van.

Örömmel neszelünk fel a legutóbbi események farsztó izgalmaiból s boldogan érezzük, hogy a vérpezsdítő öröm új erőt ad testünknek-lelkünknek és a nagy ünnepvárás láza új munkakedvvel állít mindnyájunkat csatasorba.

Új fellendülés indul meg a magyar életben s a felszabaduló testvérek táborával meggyarapodva még az eddiginél is erősebb hittel indulunk neki a magyar történelem új, dicsőséges fejezetének.

Ez a várakozás tölti be lelkünket ezekben az órákban és nincs földi hatalom, amely szembefordulhatna ezzel a várakozással!

M.

Különfutár hozza Budapestre a csehek választójegyzékét

A magyar kormány szerdán este minisztertanácsot tart, melyen Prága választát tanulmányozza át

Kirobbant az ellentét a cseh és rutén miniszterek között

Prága, október 26.

A cseh minisztertanács kedden tanulmányozta át a magyar jegyzékét és készítette el arra a választójegyzékét. A cseh választójegyzékről a keddesi órákban csak anynyi szivárgott ki, hogy a cseh jegyzék megállapította a további tárgyalások alapját.

A cseh kormány választát különfutár hozza Prágából Budapestre. A különfutár Budapestre való érkezését estére várják.

Az Egyesült Magyar Párt felhívása

A pozsonyi „Új Hír”-ben az Egyesült Magyar Párt felhívással fordult tagjaihoz. A közlemény mindenekelőtt megállapítja, hogy a tárgyalások elhúzódása miatt nincs ok az aggodalomra, mert a magyar lakta területeknek Magyarországhoz való visszacsatolása feltétlenül bekövetkezik. A felhívás felkéri a párt tagjait, hogy utasítsanak vis-

Amint a cseh válasz megérkezik, a magyar kormány azonnal minisztertanácsra ül össze, hogy tanulmányozza a prágai jegyzékét.

Belgrád, okt. 26.

A Vreme úgy tudja, hogy a cseh jegyzék nem fogadja el Lengyelország döntőbíráskodását. A csehek abban az esetben, ha Magyarország ragaszkodik Lengyelország döntőbíráskodásához, kért fogják, hogy a román kormány is résztvegyen a tanácskozáson.

szá minden olyan törekvést, mely a pártszervezet egységét akarja megbontani. Örizzük meg az egységet — szól a felhívás — hogy nagy feladatunkat akkor is megoldjuk, ha a magyar lakta területek viszszerülnek Magyarországhoz. A felhívást gróf Eszterházy János és Jaross Andor irták alá.

Érsekújvárt megalakult a magyar nemzeti tanács

Érsekújvárt és az érsekújvári járásban megalakult a magyar nemzeti tanács. Érsekújvárt Olvedy

János, az érsekújvári járásban Turcsányi Imre a magyar nemzeti tanács elnöke.

Lemondott két rutén miniszter

Prága, október 26.

Lapzártakor jelentik, hogy Bacsinszky és Révay rutén miniszterek lemondtak. A lemondás oka egyelőre ismeretlen. Annyi megállapítható, hogy a ru-

tének határkiegészítést kérték a tót-rutén határon. A Slovensko Pravda a rutének követelését visszautasította. Lehetséges, hogy a két rutén miniszter lemondása ezzel áll összefüggésben.

A közös magyar-lengyel határt követeli Varsó

A lengyel lapok erélyes hangú cikkekben követelik a közös ma-

gyar-lengyel határnak meg kell valósulni.

Róma, október 26.

Dvorcsák Győző, a tót nemzeti tanács elnöke előadást tartott Romában. Előadásában rámutatott arra, hogy a közös lengyel-magyar határ új Maginot-vonal lenne Szovjetország nyugat felé való terjeszkedése számára s hogy Európa érdeke a közös lengyel-magyar határ. Utána egy lengyel újságíró világosította meg a kérdést lengyel szempontból.

Nagyszombatban is feloszlatták a képviselőtestületet

Nagyszombat képviselőtestületét feloszlatták. A város élére kormánybiztost állítottak. A kormánybiztos az eddigi alpolgármester lett.

A felvidéki németek is részt akarnak venni a tárgyalásokon

A felvidéki német kisebbség vezetője táviratot intézett Tiso dr. hoz s kérte, hogy a magyar-cseh határ megállapítását célzó tárgyalásokba vonják be a felvidéki németek vezetőit is, mert a német kisebbség is ott akar lenni, ahol sorsa felől döntenek.

Senki sem sajnálja Benest

A tót néppárt lapjában, a Slovákban cikk jelent meg, mely Benesttel foglalkozik. Megállapítja a cikk, hogy Benest lemondását és eltűnését senki sem sajnálja.

Nagy tüntetés készülnek a prágai kommunisták

A cseh kormány ugyan beszűntette a kommunista párt működését, a párt azonban nem oszlott fel. A szakszervezetek ülésén is a

óber 26.

isora:

nglemezek.
10.20 és
Harangszó.
s cigányze-
zek. 4.1.: A
rég szere-
szlemezről.
gorázik. 7:
és ruszin
ene. 10.05:
ekara mu-
kekel. 11.10:
est II. 6.15:
6.35: Olasz
adás. 9: A

65, angol font
10.00, dinár
0-9.20, lew
34.35-186.35,
svájci frank

buzza 20.40-
21.05, tonget
0, takar...
21.00-22.00,
19.30 penk...

Árak: fiatal
108. ushfz

ÉSEK

n 2 óráig
lvatal.

mellett, 3 hold
Novák u. 12.
5993

száshordó el-
6105

kos kereskedő
6104

eladó, ko-
Subajda kocsi-

szabadkézből
gy Berényi-ut
5073

modern lakás

eladó, vagy
malacok el-
ári ügyvédnél
6004

állandó alkal-
teparancnok-
er, élelmész,
enteleparancs-
6109

ssuth-tér 2.

tt fiatalember
m a kiadóban.

ra felve-
Gyulai-ut 16.

eladó Sikonyi-
6102

rat kiadó
r. Lehet OFB
r. Faerber Vik-
eliczey-utca 2
6108

re Bajza-u. 12

nom diákbanda
er 10. emelet.

ható vaságyat
tér 5.

ör eladó Zsiros

ófa furnirozott

ai szoba kiadó

gasborona, bur-
IV., Földvári-

ösvidék rt.

kommunisták voltak a főhangadók. A prágai kommunisták elhatározták, hogy október 28-án, nagy tüntetést rendeznek Csehszlovákia fennállásának 20. évfordulója alkalmából, annak ellenére, hogy az ünnepeket Prága nem tartja meg. A kommunisták az utcákon akarnak tüntetni, a fasizmus ellen. A csehszlovák kommunisták vezetője, Gottwald Moszkvába ment, hogy átvegye a III. Internacionale közép-európai csoportjának vezetését.

Harc a jövőért

A mai nagyszabású események között szerényen és szinte észrevétlenül húzódik meg az a hír, hogy az EPOL most osztja ki első alkalommal házassági kölcsönét. Hunyadi András és Honti Mária szobi lakosok kapják az első kölcsönt, akik most lépnek házasságra, hogy családot alapítsanak. A házassági kölcsön átadása meleg és bensőséges ünnepség keretében történik meg, az EPOL tanácstermében, ahová oda kellene vinni mindenkit, hogy mindenki lássa, milyen erőfeszítéseket tesznek itt azok, akik a nemzet jövőjét tartják szem előtt minden cselekedetükben. Oda kellene állítani Hunyadi András és Honti Mária mellé főleg azokat, akik még ma sem akarják tudomásul venni, hogy a szebb jövő legbiztosabb záloga a sokgyermekes család. Az EPOL házassági kölcsöne az első lépés a szebb jövő felé vezető úton. Sok itt a Hunyadi András és Honti Mária, sokan vannak fiatalok, akiknek szívében, mint égnekynyló templomtorony, ott csúcsosodik az isteni parancs, mely a családalapítást írja elő az embernek, de soknak nincs meg az anyagi alapja, melyre felépíthetné a nemzet jövője szempontjából olyan fontos várat, a családi tűzhelyet és sokan visszarettennek attól a már vétkesnek nevezhető közönytől, amelyet roppant falként állítanak egyesek a családos emberek elé. Ezen a gögös falon rést kell ütni, mert ez a fal a jobb jövőnek állja útját s az EPOL házassági kölcsönét azért fogadja örömmel minden nemzete sorsát szívében melengető magyar, mert ez a házassági kölcsön is faltörő kos, mely a jobb magyar jövő útjában álló gátat akarja lerombolni. Hunyadi András és Honti Mária után a Hunyadi Andrások és Honti Máriaék végtelen tömegének kell következnie. Sok-sok új családi tűzhelyet, sok-sok apró várat kell emelni, hogy az elmúlt ezer év tengernyi vérzivatarát után millió és millió gyermekkel indulhasson a magyar nemzet az új honfoglalásra, az újabb ezer év felé. Sz.

Coulondre az új berlini francia nagykövet

A francia kormány Poncet helyébe Coulondret nevezte ki berlini francia nagykövetnek. A német kormány beleegyezett a kinevezéshez.

Hitler Bécsben

Hitler Adolf német birodalmi vezér és kancellár kedden megátogotta Pozsonyligetfalú német lakosait, majd váratlanul Bécsbe ment. Bécs népe óriási lelkesedéssel fogadta a vezérkancellárt.

Anglia közvetíteni akar Kína és Japán között

London, okt. 26. Beavatott helyen úgy tudják, hogy Anglia közvetíteni akar Kína és Japán között. Hír szerint az angol kormány erre vonatkozó javaslatát már készen is van.

Kigyulladt a „Deutschland“ hajó

A „Deutschland“ német utasszállító hajón a nyílt tengeren tűz ütött ki. A hajó vészjeleket adott le. A vészjeleket több más hajó felfogta, melyek azonnal a „Deutschland“ segítségére siettek. Segítségükre azonban nem volt szükség, mert a hajó személyzete eloltotta a tüzet. Seaki sem sérült meg a hajón.

Önkéntes alakulatokat szerveztek a frontharcosok

Budapest, okt. 26. Az Országos Frontharcos Szövetség a Felvidék területének visszacsatolásával kapcsolatosan önkéntes bajtársi alakulatokat szervezett. Ezeknek az alakulatoknak a visszacsatolásnál felmerülő speciális szolgálat ellátása lesz a feladatuk.

Kedden este vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter meglátogatta a frontharcosok ké-

szenlétben álló alakulatait. Vitéz gróf Takách Tolnay József elnök üdvözölte a belügyminisztert.

A belügyminiszter válaszában tolmácsolta a frontharcosok előtt vitéz Imrédy Béla frontharcos miniszterelnök üdvözlését, majd maga is mint frontharcos szólt a bajtársakhoz és köszönetet mondott az alakulat tagjainak az önként vállalt hazafias szolgálatért.

A sikony-vandhádi községi elemi iskola leventéi és tanulói a felvidéki magyarokért

Vitéz nagybányai Horthy Miklósné „Magyar a magyarért” mozgalma országsszerte örömdetesen nagy visszhangra talált. Nemcsak a városok és falvak népe siet felvidéki testvéreink megsegítésére, de a tanyák lakosai is megmozdultak, hogy összeadják filléreiket és segítséget nyújtsanak felszabadulásra váró felvidéki véreinknek. A sikony vandhádi községi elemi népiskola leventéi és tanulói szép, követésreméltó példáját adták most hazafias kötelességüknek. A leventék 7.80, az iskola tanulói 7 pengőt ajánlottak fel a „Magyar a magyarért” mozgalomnak, a felvidéki magyarok javára.

A sikonyi leventék és elemi iskolai tanulók hazafias cselekedete a sikonyi-vandhádi iskola tanítóját, a sikonyi leventék oktatóját, Kis Ferenc tanítót is dicséri, aki nagy hivatásszeretettel végzi a rábizott gyermekek és ifjuság keresztény nemzeti szellemében való oktatását és nevelését.

Elütött a motor egy nagyothalló nagybánhegyesi asszonyt

Pévai Józsefné nagybánhegyesi asszony szerdán reggel Reformátuskóvácsházára igyekezett. Pévainé a vasúti sínpar között haladt. A nagyothalló asszony nem hallotta, hogy mögötte jön az AEGV vonata. A vonat az egyik kanyarultnál elütötte Pévainét. Pévainé külső sérüléseket nem szenvedett, csupán belső fájdalmakról panaszkodott.

A motor felvette Pévainét és behozta Békéscsabára. Az állomásról a mentők szállították be a kórházba, ahol ápolás alá vették.

— Londonba utazott a görög király. Athéni jelentés szerint György görög király Londonba utazott. A görög király, mint magánember töltte egyikét hetet Angliában.

Csütörtök, péntek, szombat 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor

Alfred Neumann világhírű regénye, a

Zsarnok

HARRY BAUR, PIERRE RENOIR

Magyar Híradóban:

Csapatunk bevonulása Ipolyságra és Sátoraljaújhely visszacsatolása

Naponta az első előadás zóna!

Csaba Mozgó

Telefon-szám 91

Henleint őrnaggyá nevezték ki

Brauschitz vezérezredes közölte Henlein Konráddal, hogy érdemeinek elismerésül tartalékos őrnagyi rangban beveszi a hadsereg egyik gyalogezredébe.

Búzá

és rozstot gyűjtöttek a felszabadulásra váró és a csehek által kifosztott Felvidék magyarjainak a sopronmegyei magyarok. Törpebirtokosok, kisgazdák és nagybirtokosok viszik a gabonát áldozatos szívvel a gyűjtőhelyre. A legszegényebbek is elvonnak maguktól egy-két kilógram gabonát, hogy odaadják felvidéki testvéreinknek, akik közül soknak betevő falatja sincsen, mert a fosztogató csehek az utolsó kenyérszemét és az utolsó darabka szalonnát is elrabolták tőlük. Kicsiny zacskókban, zsákokban viszik a gabonát Sopron megye magyarjai s örömmel látják, hogy gyűlik a gabona. Sebtebb ki is mitották, hogy a vármegyéből 10-12 vagon búzát és rozstot küldhetnek majd a Felvidékre. Mindenütt megmozdultak a szabad hazá magyarjai. Békés megyében is, ahol máris több felajánlás történt. Minden magyar szív erősebben dobban, ha rájuk gondol felvidéki testvéreinkre. A soproniak nemes áldozatkészsége bizonyára példa lesz mindenki számára. Az alföldi megyék népe is követni fogja a soproniakat. Egy hold föld után 1 kg. gabonát adjunk felvidéki testvéreinknek! Gabonát küldjünk, melyből ízes kenyér lesz, betevő falat a kifosztott felvidéki magyarok kezében. Ez a jelszó most, ez a felhívás kopogtat ma minden olyan magyarnak a felkén, akinek jutott egy darabka az ország földjéből, nemcsak Sopron megyében, de mindenütt, Békésben is. A soproni gazdák gabonájához kerüljön oda Békés, Csanád, Csongrád s az összes megyék földjén termelt gabonának is egyrésze, küldjünk minél nagyobb darab kenyéret felvidéki testvéreinknek, hogy ha eljön az óra, amikor végre keblünkre ölelhetjük őket, lássák és érezzék, hogy nemcsak örömmujongás, de kenyér, fosztósbélű magyar kenyér is fogadja őket.

Jön az őszi esős idő!

Megvéd tőle a jó cipő

A jó cipőt olcsón ontja

„Körösvidék” cipősboltja!

Megverték egy békéscsabai szabómestert a Szik-téren

Kedden este 6 és 7 óra között hazafelé igyekezett Ratay János 39 éves békéscsabai, Jósika-utca 22 szám alatt lakó szabómester. Amint a Szik-téren haladt keresztül, eddig ismeretlen okból többen megtámadták és alaposan összeverték. A támadók valami kemény tárggyal úgy arculütötték Ratay szabómestert, hogy őt foga kiesett.

A fogak helye annyira vérzett, hogy a kihívott mentők első segélybe részesítés után a kórházba szállították Ratay Jánost.

A súlyos kimenetelű véres vereség ügyében a vizsgálat megindult.

Október 27.

1914.

A cs. és kir. debreceni 39. gyal. ezr. IV. menetzászlóalj 2. menetszázata az 1914. évi San és Visztula menti őszi hadjárat alatt az október 13-tól november 2-ig vívott Sambor-Chyrow-Przemysl-i csatában az o. m. 2. hadseregnél a cs. és kir. nagyváradi 17. gyal. ho. kötelékében harcolt. E napon a menetzászlóaljnak a Stary Sambortól délre fekvő Palezyskie magaslaton kellett megakadályoznia a túerőben lévő oroszok áttörési kísérletét. A már 700 lépésre előnyomult ellenség helyzetének felderítésére Nagy László őrmester vállalkozott szakaszával, aki halálmegevető bátorsággal az ellenség közvetlen közelébe férkőzve, annak géppuskáira rontott. Az ellenséges golyózáporban megmaradt néhány emberével hősiessé rárontott az ellenség géppuskáit fedező csapatokra és azokat szétverte, miközben maga is súlyosan megsebesült. Súlyos sebesülése ellenére egyedül visszavánszorgott zászlóaljához a Palezyskie magaslatra, hogy felderítésének eredményét jelenthesse. Önfeláldozó hősiességéért az arany vitézségi érmet kapta.

1914.

A cs. és kir. marosvásárhelyi 62. gyal. e. az 1914. évi San és Visztula menti őszi hadjárat folyamán az október 13-tól november 2-ig vívott Sambor-Chyrow-Przemysl-i csatában az o. m. 2. hadseregnél a cs. és kir. kolozsvári 35. ho. kötelékében harcolt.

Ezen a napon este 6 órakor nagyobb orosz erő váratlan fellépésével az ezred arcvonalát az 5. 8. század közötti hézagban már-már áttörte. Ebben a vészes helyzetben Domján Gábor hadapródjelölt őrmester, aki beteg is kitarított arcvonalbeli beosztásában, szakaszát ellenlábasra vezette, közelharcba keveredett az ellenséggel. Jórészt szakaszát lendülettel, az ő szeméyes példájától magával ragadott támadásának köszönhető, hogy az oroszok fenyegető áttörése kudarcot vallott.

Arany vitézségi érmet kapott.

1915.

A cs. és kir. kolozsvári 51. gyal. e. I. zászlóalja az 1915. évi olasz hadjárat folyamán az október 18-tól november 4-ig vívott 3. isonzo-i csatában az o. m. 5. hadseregnél a cs. és kir. 18. gyal. ho. kötelékében harcolt.

Ennek a napnak éjjelén, mint szakaszparancsnok vett részt Jurasin Károly 59 éves tiszthelyettes a Gobna melletti betört ellenség elleni támadásokban. Mint háborús szolgálatra önként jelentkező, már az eddigi harcokban is kitűnt csodálatos hősiességével és magas korát meghazudoló heles kitarásával, mellyel minden harcban súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek, vezette szakaszát. Ezúttal is rendkívüli nehéz terepen, az ellenség heves tüzelése dacára, az ellenséges állásokig előredolgozta magát és rövid tűzharc után szakaszának élén betört az ellenség soraiiba, rettenthetetlen harccal kivette az olasz haderőt árkaikból. Az ellenség golyójától találva, sebesülten esett össze, de példátlan heles harcának jutalmául előjárói ezt a kiváló öreg vitézt arany vitézségi érmevel tüntették ki.

— Ezen a héten a **Badies, Radó és Szeberényi gyógyszerár** tart éjjeli szolgálatot.

**Cipő vásárlása előtt
okvetlen keresse fel**

a „Körösvidék“ bolt Cipőosztályát

Minden igényt kielégítő márkás árukészlet!

Olcsó szabott árak!

Kevés pénzért jó cipőt talál mindenki a maga számára

Gazdász-, bőr- és gumicsizmákban nagy raktár!

Hó- és sárcipőkben, gyermek és női gumicsizmákban óriási választék!

Cipőpaszták minden színben!

Teveszór házcipők!



„Merkur“ könyvecskére 6 havi hitelre is!

Megállapították az iparban alkalmazott tisztviselők legkisebb munkabérét

Az iparügyi miniszterium által kinevezett bizottság az egész országra szóló hatállyal megállapította az iparban — kivéve a vendéglátó iparokat — alkalmazott tisztviselők legkisebb munkabérét.

Az iparban alkalmazott tisztviselőknek,

vagyis a tulnyomórészt szellemi munkát végző alkalmazottaknak fizetendő legkisebb munkabérek szempontjából az ország három területi csoportra oszlik, éspedig Budapestre és környékére,

a törvényhatósági és megyei városokra,

valamint az ország területén fekvő összes többi községekre.

A hozott határozat szerint a második csoportba tartozó törvényhatósági és megyei városok, továbbá a harmadik csoportba sorozott községek területén azoknak a tisztviselőknek, akik főiskolai oklevéllel rendelkeznek és olyan munkakörben dolgoznak, amelyek ellátásához főiskolai képzettség szükséges, az első évben mindkét csoportban 150, a második és harmadik évben 170, a harmadik év után 200 pengő havi legkisebb munkabér fizetendő.

Érettségi vagy ezzel egyenrangú bizonyítványt szerzett bármilyen munkakört betöltő tisztviselőnek, úgyszintén azoknak a tisztviselőnek, akik ugyan főiskolai végzettséggel bírnak, de nem olyan munkakörben dolgoznak, amelynek ellátásához főiskolai képzettség szük-

séges, az első évben 90, 80, a második és harmadik évben 110, 95, a negyedik és ötödik évben 120, 110, az ötödik év után 135, 120 pengő legkisebb havi munkabér fizetendő.

Bármilyen munkakört betöltő olyan tisztviselő, akiknek érettségi vagy ezzel egyenrangú bizonyítványuk nincsen, azok az első és második évben 55, 50, a harmadik és negyedik évben 75, 65, az ötödik és hatodik évben 90, 80, hat év után 110, 100 pengő legkisebb havi bérre tarthatnak igényt.

Ipari művezetőknél az első évben 135, 120, a második és harmadik évben 155, 135, három év után 180 és 160 pengő a legkisebb havi munkabér.

A tisztviselő munkabére a heti 44 órai munkaidőt véve alapul, akkor sem lehet kevesebb a megállapított legkisebb munkabéréknél, ha javadalmazását nem havi fizetés, hanem szakmány (akkord), darab, oldalszám, jutalék, órabér, napi vagy hetifizetés alakjában kapja. A havi legkisebb munkabér minden tisztviselőt nemre és korra való tekintet nélkül megillet. A magasabb illetmény élvezetében levő tisztviselők szerzett jogai érintetlenül maradnak, a kisebb javadalmazásban részvevők munkabére azonban a határozat életbeléptetésének időpontjától kezdődően a gyakorlati idejüknek megfelelő legkisebb munkabér színvonalára emelendő.

Amennyiben a tisztviselő állást

változtat, az előzően eltöltött ideje az új alkalmazásában is figyelembe veendő, illetőleg a legkisebb munkabér megállapításánál beszámítandó.

A határozatot most kézbesítették ki az érdekelteknek és ellene a kézbesítéstől számított 8 napon belül az iparügyi miniszterhez lehet felszólalással élni, akinek megerősítése után lépnek életbe a tisztviselői legkisebb munkabérek.

„Ede bácsi“

Benes Ede, Csehszlovákia volt köztársasági elnöke, aki riadtan és lopva menekült el abból az országból, mely az ő hazug adatain, körmönfont ravaszágán épült fel, Londonban telepedett le. Egyes újságírók fel akarták keresni, hogy a világ színpadának süllyesztőjében dicstelenül eltűnt egykori politikai komédiás egy-két érzélgős végszót mondjon, de Benes unokaöccse elküldte az újságírókat, azzal, hogy „Ede bácsi irtózatosan fáradt, nem fogad látogatókat és nem beszél többé politikáról.“ Az újságírók erre elvonultak. Tervük, hogy nyilatkozatot kapjanak Benestől, nem sikerült. Nem zavarták tovább „Ede bácsi“-t, aki „irtózatosan fáradt.“ Hittek Benes unokaöccsének és mi is hiszünk neki. Elhisszük, hogy Benes összetört és nagyon fáradt. Hiszen több mint húsz éve hazudozott. Szünet nélkül és hangosan. Az egész világ tele volt Benes szavaival. Rengeteget utazott, míg sikerült kikönyörögnie a nagyhatalmaktól Csehszlovákiát. Azóta sem pihent. Hol Párisban, Genfben, Belgrádban, Bukarestben, Londonban vagy másutt járt. Állandóan szaladgált ide-oda, hogy az összehazudozott Csehszlovákiát fenntartsa. Talán ő tudta legjobban, hogy Csehszlovákiának nincs alapja. Rések támadtak a falakon, rések, melyeket nem tudott mással betömni, csak hazugságokkal. Mindent elkövetett, hogy a hazugságvár ne dőljön össze. Nem rajta mult, hogy erőfeszítése mégsem sikerült. A hazugságvár, Csehszlovákia összedült, a romok összetörték Benest, aki örülhet, nagyon örülhet, hogy ép bőrrel menekülhetett meg a romok közül. Talán a sors akarta így, hogy büntetésként végigszemlélje, mint omlik teljesen össze az a Csehszlovákia, mely már keletkezésekor magában hordta halálos ítéletét.

»APOLLO«

Filmszínház. Telefon 239.

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap

**AZUR
EXPRESS**

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, és 9 órakor. Naponta az első előadás zóna.

Időjárás

Hőminimum +5,2 C° A föld felszínén +5,3
Hőmaximum +7,3 C° Légnyomás 764,3 mm.

Csapadék: 1,5 mm

Várható időjárás a következő 24 órára. Mérsékelt délkeleti, keleti szél, több helyen, főleg az ország déli részében eső és köd a nappali hőmérséklet lassan emelkedik.

HIREK

— A békéscsabai rendőrkapitányság bűnügyi osztályának új vezetője. Dr Boczkó Lajos m. kir. rendőrtanácsos, akit most helyeztek Békéscsabára, átvette a rendőrkapitányság bűnügyi osztályának a vezetését.

— Repülőgépszerecsétlenség Ausztráliában. Melbourne környékén, a Dandenong hegyen lezuhant egy utasszállító repülőgép. A szerecsétlenség során tizen-nyolc ember vesztette életét.

Gyula A Gyulai Bajtársi Egyesülete „Erzsébet királyné” törzse november 17-én a felvidéki magyarok megsegítésére színmű-előadást tart.

— Hóviharba került egy szerb járőr. A jugoszláv—görög határon egy szerb járőr hóviharba került. A járőr hét tagja közül egy ezredes, egy főhadnagy és egy katona megfagyott. A többieket megmentették.

• Üde, szép, tiszta, bársonyos arcüre lesz, ha **Maczák** féle higiénikus arcápoló szappant, krémet, púdert veszi.

— Hamuból és szappanból épül a modern délafrikai ház. Londonból írják: Dél-Afrikában a transzvali kormány az elszegényedett farmerek megsegítésére nagyszabású telepítési akcióba kezdett. Aki igényt tart rá, az ingyen területet kap és egy hatszobás házat, amelyben még konyha, fürdőszoba, kamra és veranda is van. Miután a háznak nem szabad négyezer pengőnél többbe kerülnie, egészen új építési anyagokat kellett keresni és így dolgozták ki a transzvali mérnökök az új építési módot. A farmerek házaiból hamuból, homokból, cementből és háziszappanból épülnek. Az anyag 95 százalékáa hamu és salak és csupán 5 százalék a cement, homok és szappan. Ezt a keveréket vízben oldják, azután épen úgy, mint a cementet, formákba öntik. Nagy előnye, hogy rendkívül gyorsan szárad. Ha az új anyagból készült házak az idő viszontagságainak is ellenállanak, akkor a délafrikai kormány alkalmasint kísérletet tesz a többemeletes lakóházak építésére.

— Mindenkinél fontos! A Baross Szövetség békéscsabai szervezetébe állandóan folyik a tagfelvétel. Mindenkinél fontos érdeke, az elkövetkezendő jobb magyar sorsban való részesedés szempontjából, hogy a Baross Szövetség tagjai sorába lépjen. Tagfelvételi izek aláírhatók a Körösvidék-boltban.

— **Meghalt Román István.** Részletesen megírtuk szerdai számunkban, hogy életveszélyes állapotban szállították a közkórházba Román István békéscsabai zenészt, akit elgázolt a vonat. A szerencsétlen ember kedden éjjel 12 órakor belehalt súlyos sérüléseibe. A kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

• A női betegségek gyógykezelésében a természetes »Ferenc József« keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorral egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát.

— **Találtak egy szemüveget.** Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon átveheti.

• Aranyérmél és béldugulásnál, valamint az ezekkel járó derékfájás, mellszorulás, szívdobogás és szédülési rohamok esetén reggelenként egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredményez. Kérdezze meg orvosát.

— **Egymillió pengő egy gyémántdarabért.** Brazília egyik gyémántbányájában óriás gyémántot találtak, amely nagyságára a világ harmadik legnagyobb gyémántja. A ritka gyémántdarabot egy hollandi cég már meg is vette egymillió pengőnek megfelelő összegért.

— **A járókelők közé zuhant a repülőgép.** Páris fölött egy katonai repülőgép gyakorlatozott. A gép igen alacsonyan szállt s motorhiba miatt nem tudott felemelkedni. A repülőgép szárnya az egyik házba ütődött és eltört. A gép lezuhant az utcai járókelők közé. Több ember könnyebben megsérült.

Gyulavári Tóth Sándor és Hamza Sándor az egyik vendéglőben rendezett táncmulatságon összeszólkáltak. A szópárbaj után előkerültek a bicskák. Tóth hasbaszurta Hamzát, akit életveszélyes sérüléssel vittek a gyulai kórházba.

Felboncolják Marik Judit holttestét

Marik Judit 3 hónapos békéscsabai kisgyermek, mint megírtuk, kiesett a bölcsőből és meghalt. A kir. ügyészség a halál okának pontos megállapítása végett elrendelte a kisleány holttestének felboncolását.

Elfogtak a vásárban egy kondoroszi zsebtolvajnőt

A békéscsabai rendőrség elfogta Kugyela Erzsébet kondoroszi leányt, aki a szerdai kirakodó vásárban kilopta egyik kondoroszi nőismerősének zsebéből a pénztárcát.

A pénztárcában 10 pengő aprópénz volt. Kugyela Erzsébet előbb eldugta a pénztárcát és tagadt, később azonban, amikor a pénztárcát megtalálták, beismerte a lopást. A rendőrség az eljárást megindította ellene, egyben határozatot hozott, amellyel Békéscsaba város területéről kitiltotta a zsebtolvajnőt.

Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 12.05: Hanglemezek. 1.30: A rádió szajonzeneke. 4.15: Vízváry Mariska előadása. 5: Éneklő ifjúság. Énekel a Váci-úti polgári leányiskola énekkara. Faragó Mária vezényel. 5.30: Sz. Horváth János csevegése. 6: Rácz Béla és cigányzeneke. 7: Rutényi Sarolta tanárnő előadása. 7.30: Gitár-est. 8.30: Hibák bányája. Rádiószinpadra alkalmazta Baklay Ervin. Viaszlemez. 9.45: A Budapesti Hangverseny Zenekar. 11.10: Vörös Elek cigányzeneke. — Budapest II. 7: Dobos Imre ároplózik. Kísér Rácz Béla és cigányzeneke. 7.30: Iparosok és kereskedők a török korban. Komoróczy György előadása. 8.25: Cifra György zongorázik. 9: Hanglemezek.

MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Ervényes 1938 október 2-től 1939 május 14-ig

Békéscsaba — Gyula

8 20	12 45	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	11 00	13 10
8 50	13 10	érk.	Gyula városbáza	ind.	10 25	12 40

Menetjegy: P 1.10 — Menettértjegy: P 1.90

Békéscsaba — Szarvas — Ócsód

x	13 20	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 00
	14 14	érk.	Kondoros	ind.	7 11
	14 55	érk.	Szarvas	ind.	6 30
	15 30	érk.	Ócsód	ind.	5 55

Menetjegy: Kondorosra P 2.20, Szarvasra P 3.40
Menettértjegy: P 3.80, P 5.50

Békéscsaba — Szeghalom — Püspök-ladány — Hajdúszoboszló — Debrecen

—	—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	—	18 05
6 00	13 20	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 10	18 00
6 17	13 37	érk.	Békés	ind.	7 53	17 43
6 35	13 55	érk.	Mezőberény	ind.	7 29	17 25
7 22	14 41	érk.	Szeghalom p. u.	ind.	6 44	16 38
7 53	15 05	érk.	Füzesgyarmat	ind.	6 20	16 10
8 40	—	érk.	Püspök-ladány Rákóczi sz.	ind.	—	15 23
9 19	—	érk.	Hajdúszoboszló	ind.	—	14 45
9 55	—	érk.	Debrecen „Arany Bika” sz.	ind.	—	14 10

Menetjegy: Békésre P 1.—, Mezőberénybe P 1.50, Szeghalomra P 3.20
Menettértjegy: P 2.50, P 5.50
Menetjegy: Füzesgyarmatra P 3.30, H-szobora P 6.30, Debrecenbe P 7.50
Menettértjegy: P 6.70, P 11.—, P 13.—

Békéscsaba — Szeghalom — Berettyóújfalú

—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	18 05
6 00	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	18 00
7 22	érk.	Szeghalom p. u.	ind.	15 44
8 57	érk.	Berettyóújfalú p. u.	ind.	14 00
9 03	érk.	Berettyóújfalú községbáza	ind.	13 50

Békéscsaba — Gyula — Kétegyháza — Flek

12 45	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	11 00
13 20	ind.	Gyula városbáza	érk.	7 45
13 55	érk.	Kétegyháza p. u.	ind.	7 10
14 25	érk.	Flek	ind.	6 40

Békéscsaba — Doboz

—	12 39	ind.	Békéscsaba pu.	érk.	7 32	16 07
6 25	13 45	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	7 27	16 02
6 52	14 12	érk.	Doboz községbáza	ind.	7 00	15 35

x = Csak hétköznap.

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2
Telefon 2—33

Színház

Heti műsor:

Szerdán: Illatszertár. Kettőn egy jeggyel.
Csütörtökön: Vén lányok. Kettőn egy jeggyel.
Pénteken: A mai lány. Kettőn egy jeggyel.
Szombaton: Az orvos dilemmája. Budapesttel egyidőben.
Vasárnap délután: Vén lányok. Esie búcsúelőadás: Sztrájkol a gölya.
Az esti előadások pontosan 1/9 órákor kezdődnek!

Az Erzsébet gőzmalomban CSUTKA

mázsánként 2 pengős árban kapható!

Tőzsde

Váltás: Dollár 338 75—342 75, angol font 16 15—16 35, cseh korona 6 00—10 00, dinár 7 15—7 70, francia frank 9 00—9 20, lea 3 00—3 45, hollandi forint 184 45—186 45, német márka —, svájci frank 76 95—77 85, lea 3 00—3 60.

Gabonáarak: 77 kg tv. buza 20 35—20 50, 80 kg tv. buza 20 80—21 00, tengeri 16 90—17 00, rozs 15 20—15 30, takarmányárpa 18 30—18 50, sorárpa 21 00—22 00, korpa 12 90—13 10, zab 19 10—19 30 pengő.

Kereskedelmi ártésvásári Árak: határ 94—97, közep 94—100, belső 106—104

1938. október 26-i békéscsabai állattárak:

állattárak:	terményárak:
Borzú 70—80	Búza 19 40—19 80
Marha 45—60	Árpa 16 50—17 00
Hízott sertés 90—100	Zab 16 50—17 00
Sovány l. é. 90—100	Tengeri 11 50—12 00
„félves p 50—60	„cs 9 00—9 50
„kg-ent 90—95	Korpa 13 00—14 00
Vál. malac p. 15—20	Bab 24 00—28 00
Hízott liba 100—120	Köles 12 00—14 00
„ruca 105—110	Tökmag 20 00—24 00
Csirke sütni 96—100	Répcse
„rántani 96—100	Lucmag 150—200
Tyúk 95—96	Széna r. 5 00—5 50
Pulyka 90—95	„ luc 6 50—7 00
Gyöngytyúk 120—125	Szalma 1 60—1 80
Tójas drb-ja 7—8	„ tak. 1 80—2 00
„kg-ja 120—125	

PROHIBITÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a kiadóhivatal.

Csabahoz közel, a bosszúgát mellett, 3 hold föld eladó. Bővebbet Gyula, Novák u. 12. 5993

Tanulót és kifutót felvasz Mokos kereskedő Berényi-ut 1 sz. 6104

Szűgyártó és nyerges iparos állandó alkalmazást kap a helybeli Menteleparancsnokságnál 2 P 50 fillér napibér, élelmezés, munkaruha és szállással. Menteleparancsnokság. 6109

Jóállapotban levő összecsuksukható vasgályat megvételre keresek. Berthóty-tér 5.

Szerényen butorozott szobák olcsón kiadó V., Reviczky-u. 35.

CIM-COM

Liliput hirdetési rovatunk megjelenik minden csütörtöki számunkban. Ezen rovatunkban a hirdetések díja szavanként 10 fillér. Hirdetéseket feladása ezen rovat számára szerdán déli 12 óráig. A hirdetett tárgyakra tudakozódni csak a kiadóhivatalban lehet minden héten csütörtökön d. u. 4—6-ig és pénteken egész nap.

Eladó tárgyak: Fényképmásoló, 3x4-es boxgép, 2+1 rádió, anód accumulator, üvegek, rádióalkatrészek, régebbi Színházi Életek és Tolnai Világlapok, 2 tenisz-űtő, öntözőberendezés, anódpótló, gramofon, tricikli hátsó üléssel, kis villanymotor, akkumulátortöltő, keskenyfilmes mozivetítőgép, rádióalkatrészek, kétrollós üzletajtó kirakattal